

中央媒体上的大连

大连 激活高质量发展新动能

(上接1版)

截至目前,老虎山村大樱桃种植面积已达7500亩,村里还建起了占地7万平方米的大樱桃交易市场,吸引全国各地800多家水果经销商进驻。今年,全村大樱桃产量达6000吨,销售额达1.8亿元,仅此一项,全村人均收入就突破7万元。葛治星成为带领村民共同富裕的“领头雁”。现在,葛治星正在学习电子商务,想让村里的大樱桃借着互联网“飞”到全国去。

2001年12月1日,国家实施新《商标法》后自然人可以注册商标的第一天。早上7时,大连市商标事务所还没开门,就有3个人前来排队,排在第一位的是个叫苍峰的农民,专程从老家瓦房店东蓝旗村赶来。当天,他顺利递交了商标注册的相关资料,由此成为大连个人商标注册第一人。

随着国家商标事务所合伙人制度的推进,苍峰于2006年成立了自己的商标事务所,年均代理注册商标等相关事宜1000余件,已累计完成代理注册商标万余件,客户包括大连银行、大商集团、百年人寿这些知名企业。追逐改革开放的东风,苍峰这个“不安分”的年轻一代农民,完成了“农转非”的华丽转身。

变革:一种创新基因的发育成长

在大连市金普新区中轴路金马路中段,一块大理石上赫然刻着“奠基”二字。1984年10月15日,大连经济技术开发区在此奠基。

“埋下了奠基石,实际上就种下了改革开放的创新基因。”于怀江当时在大连经济技术开发区开发建设公司工作,当年的情景历历在目,“3平方公里起步区为工业区,外加2平方公里生活区,这是国家确定下来的。”

要建设一个崭新的、听也没听说过的开发区,没有任何经验可供借鉴,怎么建?经过反复争论、商榷,最终敲定不能局限于3平方公里,并破天荒地提出了“控制区”概念——以3平方公里起步区为基点,向周边辐射120平方公里为控制区,为大连开发区后续发展预留可接续的各种“接口”。

2014年6月,国务院设立东北首个、全国第十个国家级新区——大连金普新区,囊括了原大连开发区、大连保税区、金石滩国家旅游度假区等开放先导区。从当初起步的3平方公里到如今的2299平方公里,大连改革开放的创新基因再次迸发。

“创新是引领产业不断发展前行的第一动力。”大连光洋科技集团董事长于德海说。在金普新区,一座占地约24万平方米的地下工厂即将竣工,它位于地下十几米深处,通过数控通风装置,实现恒温、恒湿状态。借助这座“地下车间”,光洋的大型机床生产与组装可实现定位精度0.5微米、运动机械分辨率0.1微米,达到国际领先水平,但运行成本仅是同等规模地上工厂的5%。

从荒地上奠基到现在,大连金普新区拥有企业近6万家,其中外资企业5000多家,世界500强企业在此投资的项目近百个;2017年实现进出口总额2946.15亿元,同比

增长29.13%,占辽宁省四成以上。

变化:激发创新驱动内生动力

“最近,习近平总书记在东北老工业基地考察时特别强调,要依靠创新把实体经济做实、做强、做优。经过改革开放40年实践和积累,大连已经站在新的历史起点上,正在按照总书记要求,积极寻求可持续的高质量发展,着力鼓励创新创业。”大连市委主要负责同志说。

大连把重大创新项目作为加速腾笼换鸟、经济转型的落脚点。走进大连长兴岛恒力石化产业园,管廊纵横,储罐林立,吊装繁忙。在6平方公里的施工现场,东北振兴重大产业项目——恒力炼化一体化项目正在紧张进行各种安装与调试,恒力石化(大连)化工有限公司总经理许浩告诉记者:“恒力年2000万吨炼化一体化项目已完成投资450亿元,今年10月底投料试车,现在每天都在加班加点。”

随着恒力炼化一体化项目、大机车二期机车项目、新机场和地铁5号线项目、大连湾海底隧道、天然气入大连工程等加快推进,一个个品质优、前景好的项目正落地生根,积蓄了大连高质量发展的新动能。

今年上半年,大连市生产总值达3520亿元,同比增长6.5%;规模以上工业增加值同比增长15%,比上年同期增加5.2个百分点,高于全国8.3个百分点;规模以上工业企业实现利润总额225亿元,同比增长36.8%。

(原载10月9日《人民日报》1版)

大连:高水平开放结出累累硕果

光明日报记者吴琳 本报记者曲琦

1984年,国务院将大连列为全国14个沿海对外开放城市之一,并批准为计划单列市,拉开了大连全方位对外开放的大幕。改革开放40年来,大连积极把握全球化机遇,纵深推进对外开放,开放型经济稳步发展。今年5月,国务院公布了老工业基地改造升级成效突出的城市名单,大连成为辽宁省唯一受到表彰的城市。

快速腾飞 接续奋斗

1984年10月15日,大连经济技术开发区在金县马桥子乡举行奠基仪式。农民一听说是建设需要,在不知道会有多少动迁费、啥时候分新房的情况下,很快搬到亲戚家或过渡房,没出现一家“钉子户”,这种拓荒牛精神成就了开发区的快速起跑与腾飞。

1987年10月,中国第一家日本独资企业——万宝至马达大连有限公司成立,从招商到建设,只用了半年时间:8月初,日方企业提交建厂申请;8月7日,开发区将修改意见反馈企业;9月3日,企业方带着申请建厂报告正式文本等飞到大连,3天后,大连市有关部门全部审核完毕;28日,审批程序全部完成。当年12月,中国第一家日本独资企业开始建设。

1990年入职的孙军,从一名普通技术员工,成长为万宝至马达大连有限公司第一任中方总经理。他告诉记者:“刚开始,我们的主要技术岗位和管理岗位多数是日本人,现在都是中国人来担任负责人。”30多年来,万宝至马达大连有限公司先后6次增资扩产,累计实现创汇约30亿美元,实现利润约27亿元,小型直流马达市场占有率排名世界第一。

这只是大连经济技术开发区蓬勃发展的一个小小样本。从一个小渔村到神州第一开发区,再到东北首个国家级新区的重要组成部分。当年的出发地马桥子逐渐淡出人们的视野,但它不曾被忘却,艰苦奋斗、无私奉献的创业精神时时在这里激荡。

腾笼换鸟 不断升级

1991年3月6日,大连高新技术产业园区成立。当时,人们不知道高新区为何物,常常写成“高新区”。

高新区第一个项目是“科技一条街”。在不足500米长的街道上,云集了大大小小的科技企业100多家。虽然财政收入有了保障,可

高新区不断质疑自己,迅速“腾笼换鸟”,引进了光洋瓦轴、通用热力、美罗药业等一大批中外合资或独资的高技术企业。

1998年,我国第一家上市企业东大阿尔派来到大连寻求全国扩张的第一个落脚点,以此为契机,大连软件园诞生了。大连软件品牌逐渐在中国甚至在世界叫响。2000年6月,专门面向海外学子、以提供项目对接平台为内容的“辽宁(大连)海外学子创业周”在星海湾拉开序幕,“北大连、南深圳”一时成为海外学子回国获取创业信息的两个必选之地。

第一个实行“小政府大服务”,第一个设立创新创业基金……从1993年的300万元财政投入,到2015年高新区软件销售收入突破1087亿元,2017年实现地区生产总值306.4亿元的成绩。世界500强企业,在高新区扎根的就有IBM、HP、Sony、埃森哲等119家。高新区不仅是大连产业升级的核心,更肩负东北振兴的使命。

迈入高端 走向世界

40年前,七顶山街道是当时金县一个最普通乡镇,土地贫瘠,干旱缺水,人均收入排在大连最末。如今,拥有25亩大樱桃园的村民葛治星,年收入26万元在村里只能算中等收入水平。

1982年,葛治星和村里的年轻人率先种起了大樱桃。后来村里持续加强水电等基础设施建设,还成立水果专业合作社积极引导村民。现在,全村900户家家有果树,村里还兴建了占地7万平方米的大樱桃交易市场,还引进全国各地800多家水果经销商进驻。仅此一项,全村人均收入就突破7万元。

如今,大连全市樱桃生产面积1.87万公顷、产量16.88万吨,分别占全国的10.42%和21.1%,大樱桃采摘已成为全市农业休闲旅游的头号品牌,直接创收超过50亿元。2017年,樱桃线上销售超过8000吨,同比增长80%。大连大樱桃、蓝莓、苹果等一批省市名牌产品成功进入欧美高端市场。

如今的大连,“四个中心”——东北亚国际航运中心、国际物流中心、国际贸易中心、区域性金融中心璀璨崛起,城市功能不断升级。辽宁省委常委、大连市委书记谭作钧表示,大连将坚持走出去、坚持创新、坚持改革开放,结合大连的优势和特点,确定城市未来的发展方向,600万大连市民将不辍奋斗。

(原载10月10日《光明日报》1版)

开放结硕果 蓄势再出发

(上接1版)

开放精神在金普新区结出硕果,辉瑞制药、英特尔、蒂森克虏伯、佳能等一批世界500强企业在此投资,大连保税区、自贸试验区大连片区、金石滩旅游度假区等一系列标志性先导区在此发展。

外资企业为大连市贡献了约30%的税收,一半的对外贸易额,提供就业岗位约50万个。大连市今年再次出台12方面45条政

策措施,以前所未有的支持力度,推动高水平对外开放,加快打造利用外资新高地。

聚焦高质量 谋划大发展

“十一”假期,恒力石化(大连)炼化有限公司党委书记董庆国仍在朋友圈里分享项目建设的图片。位于大连长兴岛的恒力石化炼化项目,即将迎来投料试生产。

市场人士预计,这个项目2020年全部达产后,可实现年产值3000亿元,对东北振兴及大连实体经济发展作用巨大,拉动效应明显。

恒力石化长兴岛项目不光会提升大连经济的总量。投资方力求把这个项目建设成世界一流、绿色、安全、生态、环保的示范型石化园区,实现炼油、乙烯和PTA等上下游一体化生产,投产后将降低乙二醇等高端化工原料的进口依赖度,这将为大连高端精细化工产业发展奠定基础。

大连是东北经济中的一抹亮色,已经走出了一条连续13个季度持续向好的曲线,且正向高质量发展谋划。今年上半年,大连工业投资增长67.5%,工业技术改造投资增长144.8%,高技术投资增长54.9%。

大连正把目光投向创新平台和高层次人才。洁净能源创新研究院、人工智能研究院、超分子化学与催化国际联合研究中心等



创新平台正在为科技创新蓄力;领军人才培养、企业博士后集聚等引智工程,今年上半年为大连新增专业技术人才18960人、高层次人才145人、高技能人才4434人。

抓营商环境 蓄势再出发

9月20日,大连市党政主要负责人共同参加民营企业座谈会,听取意见建议,表示将以营商环境的持续改善,为民营经济发展提供有力保障。

向民营企业家,仅仅是大连市不满足于已有成绩、查找差距谋发展的诸多举措之一。

大连市从去年开始发起解放思想全市大讨论,审视阻碍发展的各种弊端,探寻发展进步的良策;今年,在与上海对口合作中全面对标上海,持续推进思想解放和理念创新。目前大连市正紧锣密鼓地编制城市未来发展规划,科学谋划城市发展蓝图。

今年6月,大连高新区的一位葡萄种植户网上曝光了行政执法人员端午前向其索要葡萄的录音,大连市有关方面迅速反应,48小时内对涉及此事的具体工作人员予以严肃处理,并对相关负责人、党组织追究领导责任,向全社会传达了抓营商环境建设毫不手软的决心。



大连将专注于“改革、开放、创新”三件事,一张蓝图绘到底。今年上半年,大连市本级各类行政审批事项精简26.9%,减少材料申请42.6%,进驻行政服务中心的492个事项实现群众“最多跑一次”。营商环境改善带来了经济活力的增加,数据显示,大连市上半年新登记各类市场主体56987户,其中新登记各类企业21562户,同比增长15.3%。

1.位于大连长兴岛的恒力石化炼化项目,即将迎来投料试生产。

2.中科院大连化学物理研究所科研人员在调试“大连光源”仪器设备。

新华社记者杨青 摄

3.大连港大窑湾集装箱码头。

新华社记者杨青 摄



策措施,以前所未有的支持力度,推动高水平对外开放,加快打造利用外资新高地。

大连:开放扬起东北振兴龙头

经济日报记者苏大鹏

“大连生于国际化,成长于国际化、壮大于国际化,开放是大连最大的优势、最大的潜力、最大的特色。”9月下旬的一天,一场以纪念改革开放40周年为主题的座谈会在大连市委举行,与会者无论作为改革开放40年的亲历者还是见证者,都认为开放对大连经济社会发展的重要作用不可替代。

改革开放40年来,大连的发展堪称一部以开放促发展、以开放促改革、以开放谋振兴的历史。时至今日,开放仍是大连实现经济社会高质量发展的重要命题。

开放引领高速增长

1984年,中国第一个经济技术开发区在辽宁大连成立。同年,大连被确定为全国首批沿海开放城市之一。大连被赋予一系列引进外资的优惠政策,成为我国北方地区对外开放重要窗口,开启经济快速增长的步伐。在被视为大连改革开放第一阶段的1978年至1984年这6年间,大连经济总量增长近50%。

1984年至1992年是大连改革开放第二个阶段。期间,大连被国家列为计划单列城市和经济体制综合改革试点城市。8年间,大连的经济总量增长了3倍。

1992年,大连市委提出“跳出大连看大连”“远学深圳,近学胶东”,转变计划经济条件下形成的传统观念,树立与市场经济相适应的新观念,发展质量和效益明显提高。1992年至2012年的20年间,大连经济总量由1992年的270.6亿元增长到2012年的7002.8亿元,增长了近25倍,是1978年的166倍。

党的十八大以来,大连全面贯彻新发展理念,落实东北地区等老工业基地振兴战略,全面深化改革向深层次推进,全面扩大开放向宽领域拓展。2017年,全市经济总量达到7363.9亿元,在东北地区城市中位列第一。

在引进外资方面,大连坚持引资、引智、引技相结合,外资主要投向高科技含量的装备制造、新兴服务业等重点行业,英特尔非易失性存储器、大众汽车自动变速器、松下电器冷机系统等先进制造业项目和欧力士、IBM、柏威年等现代服务业外资项目相继落户。目前,全市已有114家世界500强企业在大连投资了267个项目,为大连经济高质量发展提供了强大动力。

开放促进深化改革

2001年12月,普通农民苍峰成为新《商标法》实施后大连注册个人商标的第一人。“仅仅从一个商标,你就能看到改革开放给人们思想观念带来的变化。”苍峰说。2006年,苍峰又创办了自己的商标事务所,已累计完成商标注册过万件。

开放理念处处融入大连的各项深化改革之中。大连市委政研室相关负责人表示,在40年改革开放历史征程中,作为全国首批沿海开放城市、东北地区对外开放的龙头,大连大力推进改革开放,留下了一串串坚实的改革开放足印,走出一条以开放促改革之路。

对于“放管服”改革,大连提出改革要对标国际一流营商环境,先后14批次精简行政职权1824项,将行政审批压缩69.2%,聚焦重点领域,让群众满意、客商满意、企业满意。在此基础上,2017年,大连再度取消调整行政职权149项。行政审批时限压缩至国家规定时限的38%,实现网上审批事项达70%以上。

近期,大连新启动的全国首创保税混矿、归类尊重先例、口岸“三五”大通关等改革,在大连自贸片区完成。作为大连对外开放的窗口和改革创新的前沿阵地,大连自贸片区一项项改革成果正不断出炉。“自贸区速度”让企业登记由“一日办结”提速为“即时办结”,投资、注册、纳税、通关等“一站式”服务也成为现实。2017年,大连自贸片区挂牌运营当年,区域内新增企业5456户,注册资本达696.8亿元。

开放带动东北振兴

从大连港出发,走铁路穿过东北腹地,再由满洲里等口岸出境,一路向西抵达众多欧洲城市,这是大连港近几年新开辟的国际运输通道,这些大通道将大连与众多欧洲城市连接起来的同时,推动了我国境内基础设施和物流体系建设等项目建设,带动着东北地区一批城市的发展。

开放,不仅推动大连经济高质量发展,更让大连成为东北振兴的龙头。2017年,大连完成外贸进出口总额4132.2亿元,占辽宁省的61.1%、东北三省的44.6%。从东北振兴国家战略实施,到新一轮“老工业基地全面振兴”工作部署,大连成为东北振兴的核心和龙头地带。

2009年,辽宁沿海经济带开发开放纳入国家战略,作为老工业基地振兴发展注入强大动力。大连不断发挥在辽宁沿海经济带一体化发展中的核心地位和龙头作用,以全新的开放姿态建立健全合作机制、开展港口间合作、推动产业融合发展、开展重点园区合作等方式,形成了梯度分工合理、战略合作各展所长的经济格局。

2017年,大连开放的前沿阵地——19个沿海经济带重点园区以全市12%的面积,创造了对大连全市经济增长50%以上的贡献率,固定资产投资等主要指标占辽宁沿海经济带60%以上,成为大连经济发展的“顶梁柱”和辽宁沿海经济带开发开放的排头兵。

改革开放40载,大连仍是那个爱拼敢赢的“少年”,一直走在对外开放的前沿。进入新时代,这座城市充满着青春活力。

(原载10月10日《经济日报》1版)



10月10日,鸟瞰白云飘下的大连星海湾分外妖娆。本报记者吕文正摄